

EL ISLEÑO

PERIÓDICO DE INTERESES MATERIALES

TELÉFONO NUM. 20

APARTADO NUM. 8

AÑO XXXIV

PRECIO DE SUSCRICIÓN
1'25 pesetas al mes

PALMA DE MALLORCA MARTES 18 MARZO DE 1890

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Quint, 19-Impronta, 1

Núm 10930

ADVERTENCIA

Anoche repartimos á nuestros suscriptores un suplemento de dos páginas.

Hé aquí el SUMARIO:—Páginas de un cronista.—La inundación de Murcia.—Noticias.—Oficial.—Comercial.—Telegramas.—Anuncios.

LOS ARDIDES DE UN REPORTER YANKÉE

Es curiosísimo el relato de los ardidés del periodista aquel, de que hallamos ayer en nuestro suplemento, redactor del *Herald* de Nueva York, puestos en juego para conocer de cerca los abusos que se cometían en una cárcel de la gran ciudad norte americana.

Parece ser que en la tal prisión, la de Ludlow Street, se sale, teniendo y repartiéndolo dinero, cómo y cuando se quiere.

Actualmente encuéntrase en ella dos capitalistas que se han hecho célebres, merced á su desfachatez en materia de escrupulosidad, puesto que agitando con acciones de ferro carriles, han creado en sus cajas, y en detrimento de muchos incautos un déficit que, según parece, alcanza 35 millones de pesetas.

En virtud de la reputación de la cárcel de Ludlow Street, el público, y más especialmente los burlados por los *intachables* financieros, temen que logren escaparse, por poco que retribuyan el favor á los carceleros de Ludlow Street. Ante este temor de que los muros de la prisión donde se encuentran los dos ladrones, cedan sin violencia y sean insuficientes para contener á los que el público engañado tiene interés en que no se escapen, el *reporter* del periódico de Nueva York ha inaugurado un ingenioso ardid para darse cuenta de los hechos y comunicar al público neoyorkino, ó toda clase de seguridades ó un atroz desengaño.

La idea era verdaderamente digna de un *reporter yankée*, y el resultado obtenido, como ayer dijimos, ha sido de gran efecto y muy beneficioso para el crédito del *Herald*.

Penetrar en el establecimiento y visitarlo no era suficiente en modo alguno; era preciso hallarse allí prisionero. De acuerdo con él, el director del *Herald* presentó una queja contra el *reporter* en cuestión, acusándole de robo con abuso de confianza. Algunas horas después, aquella entusiasta víctima del deber profesional, gemía sobre la húmeda paja de un calabozo de la prisión de Ludlow Street... ¡pero con una bolsa bien repleta de oro!

Gracias á este mágico talismán, el atrevido *reporter* del *Herald* pudo convencerse de que aún era poco cuanto se decía sobre aquel *Eden* de pillos y ladrones de alto coturno.

Con efecto; la corrupción de los empleados y carceleros de la prisión de Ludlow Street, era rayana al *banditaje* más corrompido. Con dinero, no mirando á la cuantía del gasto, puede vivirse en dicha prisión, según ha afirmado en las columnas del *Herald*, el travieso *reporter*, como un verdadero príncipe, y hasta salir de allí cuando se quiera.

Para ocupar sus largos ratos de ocio, los detenidos pasan los días enteros en el locutorio y no en los calabozos. Al pasar por las aceras de la calle puede verse á través de las puertas y ventanas á los presos, engolfados en interminables partidas de *wisth* ó de *écarte*. La policía que vé esto, no lo corrige nunca, sin embargo.

El *reporter* del *Herald* manifestó en primer término su deseo de ir al teatro y se le puso á su disposición un guardia que lo acompañase.

Después de la representación el *reporter* ofreció un opípara comida á su acompañante y le hizo frecuentar diversos cafés, hasta el punto de que tuvo que conducirlo en su coche, completamente bebido, á la cárcel, donde él también volvió á ingresar, claro, que por su propia voluntad.

Estas facilidades le habían costado al travieso *reporter* del *Herald* la modesta suma de 200 francos, que había dado en pago al director de la cárcel.

Al domingo siguiente pudo perfectamente salir solo á dar un paseo en el Central Park, y ya no volvió á la prisión.

Al día siguiente aparecía en el *Herald* un relato circunstanciado de cuanto había ocurrido en la célebre prisión de Ludlow Street.

Aquel día y los subsiguientes, se vendieron millones de números del *Herald*, que ha emprendido una terrible campaña para que se corten estos abusos.

Este asunto ha producido tal escándalo en Nueva York, y en general en todos los Estados Unidos, que la Cámara ha nombrado una comisión de su seno para que proceda inmediatamente á una información y proponga leyes severísimas y restrictivas.

Lo curioso del caso es que al propio tiempo, al director del *Herald* le cuesta ahora un proceso el haber denunciado, siendo mentira, á su redactor como abuso de confianza.

El juez del distrito, en vista de la superchería del director, y entendiéndolo lesionado en su reputación al *reporter*, si quiera no fuera más que desde el día que ingresó en la cárcel hasta el en que publicó su relato en el *Herald*, quiere condenar al director á que pague á su *reporter* la suma de 1.000 *dollars diarios* durante aquel espacio de tiempo.

¡Cosas de los yankées!

LA ESCUADRA SUBMARINA

El rumor de que hablaron hace algunos días nuestros telegramas, respecto á la creación de una escuadra submarina, tiene su fundamento en una noticia que se oye, con las mayores reservas un colega de Cadiz.

La *Crónica* que es el diario á que nos referimos, dice:

«Sabido es que los Sres. Pujazón, Viniegra, Azcárate y García del Vilar, que estudian la memoria del Sr. Peral acerca del submarino, conocían ya todo el trabajo del inventor, pues fueron los mismos que informaron acerca del proyecto del torpedero sumergible: pues bien; dícese que estos señores, cuya ciencia es honra de su patria, aprueban y apoyan una proposición del señor Peral al Gobierno para la creación de una escuadrilla para defensa de las costas, compuesta de cinco submarinos, que dirigirán los oficiales del barco modelo, cuyos trabajos están terminados y fuera de toda duda el resultado satisfactorio.

«Asegúrase que estos buques submarinos serán mayores que el que existe, modificándose los compartimientos estancos y los acumuladores, ampliándose el servo-motor y completándose el mecanismo con un aparato que preserve los cristales de las impurezas que arrastran las olas y permita conservarlos limpios para que funcione sin entorpecimiento el refractor.

«Los aparatos locomóviles, los motores eléctricos y los acumuladores serán contruidos y preparados en la Carraca bajo la dirección científica de Peral y sus compañeros, y acaso con la inspección de la junta que conoce estos trabajos.

«El acero seguirá empleándose en el casco, preparado convenientemente y la estación de carga y descarga para la electricidad se completará con nuevos aparatos que permitan sin gran diferencia de tiempo el aumento de la electricidad.

«Si se confirman estas gratas noticias estaba asegurado el trabajo por largo tiempo á los obreros de nuestro departamento, y asegurado aun más el engrandecimiento moral de España.

«Ojalá se confirmen tales rumores que damos con las reservas consiguientes.»

LA CONFERENCIA DE BERLIN

El sábado á las dos de la tarde debió celebrarse en Berlín la sesión inaugural de la Conferencia convocada para examinar las cuestiones obreras en los salones de la Cancillería Imperial.

Las conferencias estarán presididas por el Ministro de Comercio de Prusia, Sr. Berlepsch, y actuarán como Secretarios Damaine, primer Secretario de la Embajada francesa, y Keyser, alto empleado del Ministerio de Negocios extranjeros de Alemania.

Asistirán á ellas: En representación de Prusia, y además

del Ministro de Comercio, Mr. Kopp, Obispo de Breslan, que tiene incorrectamente la representación del Papa, el señor Magdeburg, Subsecretario de Estado en el Ministerio de Comercio de Prusia; el Sr. Reichardt, Consejero de la sección de Comercio del Ministerio de Negocios Extranjeros; el Sr. Lohmann, Consejero del Gobierno, y el Sr. Hauchecorne, Consejero de minas.

Representa á Baviera Mr. Candmann, Consejero del Gobierno; á Hesse, el Sr. de Heyl, Consejero de Comercio; á Alsacia-Lorena, Edouard Mœchlin, fabricante, y al Luxemburgo, Mr. Brasseur.

En representación de Francia asisten los Sres. Jules Simon, Tolain, Burdeau, Linder y Lahaye, á los que acompañan los Sres. Lebon, jefe de sección de la Presidencia del Senado; Leporte, inspector del trabajo de los niños en las fábricas, y Jacquot, Cónsul general de Francia en Leipzig.

Por Inglaterra asisten los Sres. Gorst, Subsecretario de la India; Kennedy del Ministerio de Negocios Extranjeros; Burnett, Secretario de la sección de trabajos en el Ministerio de Comercio y de la Industria, y Dunraven, iniciador de la información acerca de la condición de los obreros en el East End.

A Italia representan los Sres. Ellena, Diputado economista; Boccardo, Senador, y Bodio, Director de Estadística.

A Austria, los Sres. Weigelsberg, del Ministerio de Comercio; Plappart-Leenheer, del Interior; Haberer, de la Industria, y Mikerka, Inspector de fábricas.

A Hungría, Schnierer, del Comercio; Graenzenstein, de la Fábrica de Tabacos, y Szerenyi, Inspector industrial.

Los Sres. Blumer y Kauffmann, industriales, representan á Suiza.

Tietgen, Director del Banco, y Topsoa y Bramsen, grandes industriales, á Dinamarca.

Greindl, Ministro en Berlin; Harze, Ingeniero de minas; Jacobs, Diputado por Amberes, y T'Kind de Roodenbêke, son los delegados de Bélgica.

Por España se indica á los Sres. Navarro Reverter, Diputado; Santa María de Paredes, Director de Instrucción pública; Fernández de Castro, Ingeniero de minas, y dos contramaestres.

Los trabajos de la Conferencia debieron comenzar ayer lunes y no durarán más de quince días.

Se celebrarán sólo seis sesiones plenas, y el Emperador asistirá á la última.

LOS DESTERRADOS EN SIBERIA

Los periódicos ingleses dan cuenta de la manifestación organizada en Londres el domingo último para protestar contra los malos tratamientos de que son víctimas los condenados por las autoridades y tribunales rusos á vivir desterrados en Siberia.

Por lo mismo que las tropelías cometidas han despertado interés en Europa entera y han dado motivo á la protesta de 25.000 ingleses, reunidos en Hyde Park juzgamos conveniente ampliar las noticias que por telegrama hemos dado.

En la moción aprobada por el *meeting* se califica de inhumana la conducta del gobierno moscovita, que sin someterlos á los tribunales envía á Siberia, esa tumba de millares de seres, á los hombres dignos y á las nobles mujeres que aspiran á gozar los derechos del ciudadano. Consignase también que por presentar una reclamación al vicegobernador de Yakutsk, pidiendo que les proporcionase víveres para preservarles de morir extenuados en una marcha de 300 kilómetros á través de los desierto de la región glacial, cubiertos de nieve, mandó ese funcionario hacer fuego contra 30 presos, hombres y mujeres, encerrados en un estrecho callejón, de modo que resultaron muertos seis de esos desventurados y heridos nueve, siendo ahorrados los restantes ó desterrados á las inhospitalarias comarcas polares.

Además han hecho notar los manifestantes que las mujeres detenidas en la prisión de Kara prefieren morir de extenuación á someterse á los feroces tratamientos de que son víctimas. La señora Sikida fué desnudada y azotada sin compasión, hasta que

perdió la existencia, y tres compañeras suyas, aterradas por tal atrocidad, se suicidaron envenenándose. Treinta detenidos siguieron ese ejemplo: murieron dos, y á los restantes se les conservó la vida administrándoles eméticos. Otras torturas y otros martirios son ciertamente desconocidos para el público europeo; más por las reseñas y descripciones que *The Times* ha publicado, se comprende que los funcionarios rusos tratan á los detenidos con mayor dureza que á las bestias indómitas.

En el *meeting* del domingo, los numerosos oradores que ocuparon las cuatro tribunas en Hyde Park, no escatimaron las censuras á las autoridades rusas y al mismo czar. El jefe socialista John Burns, no solamente dijo que acabará por producirse la inevitable explosión en la mina cargada sobre que descansa el gobierno moscovita; no solamente advirtió que los nihilistas aspiran únicamente á las libertades que los ciudadanos ingleses gozan desde hace medio siglo; no solamente describió los inmundos y lóbregos calabozos y las celdas, donde no puede permanecer en pie ni tenderse una persona; por ser aquéllas de reducidísimas dimensiones, y en las cuales son encerrados varones y hembras ilustrados y amantes de la civilización, sino que llamó la atención acerca del abyecto servilismo de los magistrados rusos y de los mismos abogados que aceptan la defensa de los perseguidos; describió la marcha de los pobres condenados á trabajar en las minas de oro, plata y sal, sin consideración á su sexo, edad y clase; advirtió que muchos quedan muertos en los interminables caminos y abandonados por los mismos guardianes, cual si fueran ovejas sarnosas; indicó los indescriptibles tratamientos á que las mujeres son sometidas por verdugos, para quienes el pudor no merece respetos, y después de preguntar si es posible que el pueblo inglés se manifieste indiferente ante inhumanidades tales, acabó pidiendo que favorezca Dios la causa revolucionaria en Rusia.

Al *meeting* asistieron muchos extranjeros, y entre ellos varios súbditos del czar. La numerosa reunión se disolvió al anochecer pacíficamente. Los oradores todos fueron muy aplaudidos, y el único incidente digno de mención fué el provocado por un oyente recordando las atrocidades cometidas por los ingleses en Irlanda. Como en derredor de la plataforma había muchos naturales de esa isla, se vió interrumpido el orador durante una hora por la gritería y las voces, ya que pronunció frases poco halagüeñas para los desconocidos. En una de las banderas enarboladas se leía: «A la memoria de los mártires de la brutalidad rusa.»

LA ESTATURA DE LOS HOMBRES

Ha sido, es y será objeto de innumerables disputas el conocimiento verdadero de la relación existente entre las estaturas de los hombres de la antigua edad y las de los de hoy.

Unos han dicho que los hombres primitivos eran más fuertes, más corpulentos, de mayor estatura que los de hoy, y no ha faltado quien sostenga lo contrario. De aquí á la investigación de si el hombre viene ó no viene del mono, solo hay un paso, y de esta cuestión á otras muchas que con ella se relacionan hay la misma distancia; de todo lo cual venimos á parar á un círculo de divagaciones continuas que no van á ninguna parte.

Como modelo de aberraciones sobre este asunto, podemos citar los trabajos de un orientalista francés, miembro de la Academia, quien se dedicó á investigar los pesos y estaturas de los antiguos. Este sabio hizo una escala cronológica de las diferentes estatura que tuvieron los hombres desde la creación hasta Cristo.

Según él:
Adán tenía . . . 123 pies y 9 pulgadas,
Eva 118 » y 9 3/4 »
Noé 103 »
Abraham 27 »
Moisés 13 »
Hércules 10 »
Alejandro 6 »
Julio César 5 »

Además de esto añade que «los hombres hace ya tiempo apenas tendrían estatura si la Providencia no hubiera suspendido este continuo decrecimiento, de no verificarse lo cual, no tendríamos hoy ni siquiera la estatura de los más corpulentos insectos.»

Pero todo esto solo prueba que los antiguos tuvieron grandes estaturas, más no tan grandes como la de Adán, si es que la tabla anterior prueba algo, porque presenta todas las señales de un puro engendro de la imaginación.

En los tiempos remotos como en los actuales existieron gigantes y enanos; no hay tales escalas de decrecimiento, y de haberlas no pueden aplicarse á toda la especie humana.

Es un error y error gravísimo el creer que en la antigüedad, ó mejor decir, que las primeras páginas de la historia de la humanidad no contienen más que ligeros vestigios de civilización y de cultura, no concibiendo que en tan lejanas épocas pudieran existir hombres en lo físico ni más ni menos corpulentos que nosotros, y en lo moral tan iguales como los que hoy vivimos.

Hoy las ciencias todas, auxiliándose mutuamente, nos patentizan con sus descubrimientos la existencia de civilizaciones tan salvajes ó más que las que hoy tenemos.

Hoy por hoy nada más sabemos de cierto sobre estas cuestiones, que lo que hemos dicho acerca de la estatura humana.

Podrán los hombres primeros que existieron en la tierra haber tenido estaturas de 123 pies y después haber decrecido hasta llegar á la estatura actual; podrá ser, porque nada se puede afirmar ni á favor ni en contra: pero ateniéndonos á las investigaciones hechas por los trabajos racionales de las ciencias, podemos afirmar que los hombres de la edad más antigua que conocemos, fueron tan gigantes y tan enanos como nosotros.

Al efecto podemos citar la curiosa observación que hizo un ilustre compatriota nuestro y profesor en la Universidad Central Este señor, visitando las pirámides de Egipto, examinó atentamente una sepultura vacía en donde había estado el cuerpo de uno de los reyes egipcios, y pensando que se podría deducir la estatura de estos antiquísimos habitantes del Egipto por la longitud de la sepultura, se le ocurrió meterse en ella y tenderse á lo largo, de todo lo cual vino á la convicción de que el rey que allí estuvo sepultado no había sido más alto que él, porque apenas podría estar tendido en ella, en razón de ser exactamente la misma su estatura y la longitud del sepulcro.

Si se une á esto el que el cuerpo del rey sería sepultado con su caja correspondiente, resulta más clara la prueba de la igual ó menor estatura del rey, comparada con la del sabio profesor.

Todo esto es lo que sabemos hoy de cierto y evidente; pues todo lo demás que se diga, aunque cae bajo la esfera de lo posible, no cae bajo la de lo probable. De ser una cosa posible á ser probable, existe una diferencia tan grande como grande sea la prueba exigida.

Una prueba más de que todo son conjeturas en este asunto, son las diversísimas estaturas asignadas al primer hombre, entre las que se encuentra una que hace á Adán capaz de abarcar el mundo entre sus piernas y otras tan desatinadas como ésta.

Ya lo hemos dicho y lo repetiremos una vez más: ni sobre las estaturas de los antiguos hombres, ni sobre sus demás cualidades físicas, morales, intelectuales ó cualesquiera otras, se puede afirmar hoy nada que atestigüe la existencia de una cierta ley de progreso ó retroceso en el modo de ser del hombre, siendo todo conjeturas, todo cavilaciones vanas, todo aberraciones y desvarios de la humana razón.

«Y el que dijere lo contrario, miente.»
¿Cuáles fueron las estaturas de los hombres más antiguos que conocemos? Las de nosotros.

¿Cuáles habrán sido las estaturas de los primeros que existieron en el mundo, y de los cuales no tenemos noticias claras?
No lo sabemos.

NOTICIAS

La fragata *Gerona* quedará pronto separada de la escuadra de instrucción, volviendo á las órdenes del capitán general de departamento de Cádiz para continuar siendo escuela de artilleros de mar.

El comandante general de la escuadra arbolará definitivamente su insignia en el crucero *Nazarra*, en cuyo buque embarcarán el mayor general á bordo; saldrá inmediatamente para Ferrol, en cuyo puerto se le incorporará el crucero *Reina Cristina* y más tarde el *Isabel II* y el *Destructor*, cuyos cuatro buques formarán las

fuerzas de la escuadra hasta que pueda disponerse del *Pelayo* y del *Reina Regente*, que muy en breve quedarán con su completo armamento.

La Exposición Universal que debía celebrarse en los Estados Unidos en 1892 con objeto de conmemorar el cuarto aniversario del descubrimiento de América, será aplazada probablemente hasta el año de 1893 por falta de tiempo para la realización de las portentosas obras que se proyectan.

Además se daría así más esplendidez y lucimiento á los festejos que se proyectan en España para la celebración de aquella fecha memorable.

Leemos en *El Imparcial*:

«El ministro de la Gobernación y el gobernador de Madrid estuvieron anoche conferenciando hasta altas horas de la madrugada.»

«Tenemos entendido que esta larga entrevista estuvo dedicada á tratar de la adopción de medidas relacionadas con ciertos hechos que se dicen ocurridos en la Diputación provincial, de los que se habló ayer bastante, y que, según se asegura, van á ver causa de incidentes tan ruidosos como los de la suspensión del Ayuntamiento de Madrid.»

«Con relación á esta conferencia se decía esta madrugada que el ministro de la Gobernación estaba resuelto á emplear medidas energicas para castigar los supuestos abusos.»

En el juzgado de Tarragona se instruye un sumario en extremo original.

Se trata de una joven que dió á luz un niño, hace algún tiempo, falleciendo la criatura á los dos días de su nacimiento, sin que la madre se cuidara de dar parte al juez municipal, del nacimiento ni de la defunción de su hijo, sin duda con el objeto de ocultar su falta. No atreviéndose á hacer desaparecer el fruto de su deshonra, le colocó en un frasco lleno de espíritu de vino, en donde por casualidad fué descubierto por un amigo que visitaba la casa y que se apresuró á poner el hecho en conocimiento del Juzgado.

El frío en Soria, Ternel y León.

El termómetro ha descendido en dicha capital á 16 grados bajo cero; el Duero se ha helado, adquiriendo el hielo un espesor de 1 metro 45 centímetros, y en el interior de las casas se ha helado el agua en todas las vasijas.

Para que las fuentes públicas surtieran al vecindario; se encendieron grandes hogueras en sus inmediaciones; pero se daba el caso de que el agua tomada de la fuente se convertía en hielo al ser transportada á las casas.

Después de Soria, no ha habido provincias más castigadas por los rigores de la temperatura que Tervel, donde bajó mas de 14 grados, y Leon, que bajó hasta 10 bajo cero. En esta última capital el dengue ha hecho estragos, degenerando el 60 por 100 de los enfriamientos en pulmonías, y siendo extraordinaria la mortalidad durante los meses de enero y febrero últimos.

Las maniobras que en el próximo otoño ejecutará el ejército francés se verificarán por los cuerpos de ejército 4.º, 7.º, 9.º, 10.º, 11.º, 13.º, 16.º y 17.º Estas maniobras durarán quince días, no asistiendo el 5.º cuerpo y la 9.ª división que guarnece á Paris.

El 18.º cuerpo, de guarnición en Lyon, ejecutará ejercicios particulares. Los cuerpos 3.º, 6.º, 8.º, 9.º, 12.º y 14.º, tendrán maniobras de brigada durante trece días y el 15.º cuerpo ejecutará en los Alpes ejercicios de distintas clases.

Las divisiones 3.ª y 5.ª de caballería, á las órdenes de los generales Jené y Zende, tendrán grandes maniobras en Chalons, durante doce días.

Dicen de Sevilla que han terminado ya las obras de resanamiento del interior de la media naranja de la capilla de los Reyes.

Las que se verifican en las demás partes de la catedral continúan con gran actividad, teniendo ya el nuevo pilar que se construye una altura de cerca de seis metros.

La portada de San Cristobal se aproxima á su terminación.

Es cosa resuelta por el cabildo eclesiástico que las cofradías no entren esta Semana Santa en la catedral.

Una comisión de señores canónigos se instalará en la puerta principal del templo para recibir á las hermandades, y éstas seguirán la misma estación del año pasado, frente á la Casa Lonja, plaza del Cardenal Lluç, Placentines, Francos, á la plaza del Salvador.

En la capilla de San Laureano se colocará un altar de plata, y sobre él la custodia con la sagrada forma para la visita de los sagrarios.

El arquitecto de las obras de la catedral había manifestado que no existía ningún peligro para que las cofradías penetraran, como siempre, en el interior del templo, y

que podría colocarse el grandioso monumento desde el segundo cuerpo en adelante pero á los señores capitulares no les ha parecido prudente.

En la Cámara de los llores, de Inglaterra, se ha aprobado en segunda lectura el día 11 del corriente, una proposición del conde de Milltowem, en la que se establecen y señalan castigos corporales para los ladrones y malhechores que llevan armas de fuego para ejecutar sus fechorías.

Un desgraciado accidente ocurrió el jueves en la cátedra de física y química del Instituto de Málaga.

Debía demostrarse con un experimento sencillísimo la influencia de los vapores de bromo, en atmósfera limitada, sobre un pajarillo colocado bajo una campana de cristal; mediante una pipeta provista de pera de caucho, había de tomarse unas gotas de aquel líquido, contenido en un frasco de tapón esmerilado.

El mozo del laboratorio estrujó entre ellas el frasco al intentar abrirlo, salpicándose con el corrosivo líquido la ropa, cara y manos, y alcanzando también al profesor y á un alumno, todos los cuales sufrieron las consiguientes quemaduras.

El favorito del Shah.

Meledschek, el joven persa que acompañó á Nass'r ed-dine en su último viaje á Europa, va á contraer matrimonio con la hija más joven del *Rey de los reyes*.

El Sha le regala como presente de boda una magnífica posesión situada á las puertas de Teherán.

La boda y el regalo han causado gran impresión en los círculos de la corte persa.

Dicen de Puigcerdá que á causa de las últimas nieves se encontraron interceptados los pasos por aquellas montañas en la anterior semana.

Una pareja de la guardia civil que cruzaba el collado de Tossas, tuvo que ser auxiliada por varios paisanos que seguían el mismo camino, pues el frío había entumecido por completo á dichos guardias.

Echegaray, el gran dramaturgo, tenía hace pocos días á su hijo, niño de cuatro años, sentado en sus rodillas y mirándose en sus ojos:

—Papá—le dice el niño—me veo en tus ojos, ¿es que estoy ahí dentro?

—Sí—contestó su padre.

—Entonces—replicó el niño—¿tú estás dentro de mí?

—Sí—volvió á repetir el ilustre poeta.

Breve pausa. El niño cierra los ojos.

—¿Para qué cierras los ojos, hijo mío?

—Para que no te escapes—exclamó el rapaz—haciendo la más hermosa *dolora* que ha brotado jamás de la pluma de Camposamor.

CRONICA LOCAL

Nuestra buena amiga, la apreciable poetisa Srita. D. Marcelina Morages llora en estos días la pérdida de su querida madre, acaecida el sábado.

Acompañámosla en su justo dolor y pedimos al cielo derrame sobre su corazón el bálsamo del consuelo.

El vapor *Palma*, procedente de Barcelona, con valija, cargo y 20 pasajeros, ha fondeado hoy á hora de itinerario en nuestro puerto.

Seguimos metidos entre aguas, como suele decirse; el frío ha recrudecido; y esta mañana las nubes nos han regalado una granizada propia del mes de Enero.

Con que saquen, los que no viven en Palma, la consecuencia de la temperatura que aquí disfrutamos.

Ayer tarde, á causa del temporal, suspendió su salida el vapor-correo *Nuevo Mahónés* para Menorca.

Abonanzado el tiempo ha emprendido el viaje esta mañana á las seis.

Puede asegurarse que la reunión celebrada anteayer en los salones de la Protectora para tratar de la empresa de coches Ripperts ha surtido, el efecto que se deseaba, pues se nombró una comisión para que redactase los estatutos por que haya de regirse la compañía, quedando en reunirse nuevamente los accionistas el domingo próximo para discutirlos y nombrar la Junta Directiva.

Un colega recuerda que hace algunos años, nuestro excelentísimo Ayuntamiento, acordó colocar en la galería de hijos ilustres los retratos de los señores D. Joaquín Sancho y D. Tomàs

Aguiló sin que hasta ahora se haya cumplimentado.

Al entierro del Sr. Marqués de Ariañy, verificado ayer tarde, acudió numeroso séquito de deudos y amigos, además de representación de los asilos de pobres y desvalidos que existen en esta capital, del clero parroquial y plañideros.

El féretro iba colocado en el coche de primera clase de la empresa funeraria; pero sin los además adornos á él destinados y con sólo cuatro caballos sin penachos.

En las calles por donde debió pasar el cortejo mortuorio se agolpaba la gente ansiosa de contemplarlo.

El fallo recaído en la causa que se vió hace algunos días en juicio oral, que reseñamos extensamente, por expedición de billetes falsos del Banco de España condena á

Feniano Plá Franco y Pedro Moleras Casas seis años presidio correccional y accesorias;

Manuel Moris Ruiz á igual pena por cada uno de los dos delitos de que es responsable;

Eduardo Moris Ruiz á 3 años de igual presidio por los mismos dos delitos y á Juan Olivet Carrió 6 años de igual pena.

La manera como proceden los vapores-correos de la compañía mahonesa, emprendiendo la marcha cuando el tiempo abonanza después de haberla suspendido á causa de temporal, forma contraste con la costumbre que siguen las compañías mallorquinas, de no verificarlo hasta después de 24 horas resultando de aquí retrasos que en muchas ocasiones no están justificados.

¿No pudiera variarse la costumbre imitando la que siguen los vapores mahoneses?

Creemos que sí y por eso nos permitimos la indicación.

Llamamos la atención del Sr. Alcalde sobre el mal estado del piso del trozo de via paralelo al Borne que desde la calle de San Felio conduce á la plaza de la Libertad; pues particularmente en la desembocadura de la calle del Estanco, frente al edificio que fué Tesorería, hay un bache mayúsculo en el que se enclavan las aguas constituyendo un verdadero pantano, en ocasiones invadeable.

Parécenos que el sitio aquel debiera ser tratado con algun miramiento.

A juzgar por un telegrama que se dice recibido, durante la temporada de Pascua tendremos en el Teatro-Circo la compañía cómica lírica que dirige el Sr. Bolumar, la cual está trabajando en la actualidad en el teatro de Tortosa.

Dice *El Diario* que el Círculo Tradicionalista de esta ciudad ha trasladado su domicilio de la calle de Danús, número 4, á la de la Union, número 12; y que el nuevo local es mejor que el otro, pues tiene la ventaja de ser piso único.

El mismo colega dice que en el vapor-correo de Alicante se embarcó para Madrid nuestro paisano el diputado á Cortes D. Pascual Ribot.

Es la fórmula más racional y aceptable

(Desconfiar de las imitaciones.)

Valencia 17 Junio de 1887.

Muy Sres. míos: Permitome sintetizar mi opinión sobre la *Emulsión Scott*, en la forma siguiente: Considero la *Emulsión Scott* como la formula más racional y aceptable para la facil administración interior del aceite de hígado de bacalao, ventaja verdaderamente práctica, y siempre preferible cuando se trata sobretodo de pequeños enfermos. Por lo demás, se observa que existe para aquella una completa tolerancia, y que sus efectos son los propios de los medicamentos que la forman.

Dr. LORENZO COLOMER. 3.
Médico del Hospital y Asilo de Beneficencia y Misericordia.

Hospital de Caridad. ROSARIO (Rep. Arg.)—Febrero 2 de 1882.—Señores Lanman y Kemp—Nueva York.—Muy señores míos: La *Zarzaparrilla de Bristol* ac-

ba de realizar una de aquellas curas sorprendentes que hacen época en los anales de la práctica médica.

Nicasio L. Santos, labrador, de cuarenta años, solicitó ingresar en este Hospital de Caridad, atacado de una afección sifilítica en su tercer período; habiéndolo visitado los mejores médicos durante tres años, privado ya de recursos, venía, según su propia expresión, a dejar los huesos para que se les diera sepultura.

El solo recordar su estado horroriza y repugna.

En este estado lo tomó en cura el eminente facultativo argentino Dr. D. Meliton del Solar, médico en jefe de este establecimiento, dándole como único tratamiento la *Zarzaparrilla de Bristol*.

A los tres meses hijos de su entrada fué dado de alta, sano, bendiciendo la caridad humana y con el asombro de todos los que presenciaron su estado primitivo.

BENJAMIN DAY

Farmacéutico del Hospital. 24

La legítima *Zarzaparrilla de Bristol* viene envasada en grandes botellas cuadrangulares de más de un litro de cabida. La que se ofrece en frasquitos chicos, rotulados *fórmula Bristol*, es una grosera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad, para no ser víctimas de engaños. De venta en todas las principales farmacias y droguerías.

Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

ALBUM DEL BELLO SEXO

Crónica de la moda

La primavera ha empezado ya a revelarnos sus caprichos, y a las indicaciones que he hecho en mi crónica anterior puedo añadir hoy otras que ofrecen cierto interés.

Cada día es más resuelta la moda en favor de los vestidos en combinación, y por cierto que lo más útil y distinguido es el paño ligero con el terciopelo y el mismo paño combinado con seda. Como modelo puedo citar el siguiente: redingot de paño mordoré, muy abierto sobre delantal drapado, que descien- de desde el escote, de seda escocesa a rayas verdes, azul y habana, con dos tiras de terciopelo mordoré picado en ondas por los bordes en el bajo del delantal. Un bordado de pasamanería a lorna los delanteros y bajo del redingot, que se completa con mangas de seda escocesa, cuello alto y puños de terciopelo mordoré. Es un traje muy caprichoso al par que serio, que lo mismo puede servir para una jovencita que para señora casada.

Ya he dicho que las mangas independientes dominarán bastante y se acentúa esta tendencia, de modo que hasta en las chaquetas de paño y de astracán se llevan mangas de terciopelo liso ó terciopelo brochado, como por ejemplo la chaqueta de paño y las mangas de faya ó de piqué de seda muy bordadas de *soutache*. La forma de las chaquetas es cada vez más ceñida, verdadera coraza que estrecha el talle para que las mangas con sus hombreras rizadas ensanchen los hombros.

En vestidos propios para teatro es de rigor la falda drapada en *pantiers* y el cinturón suizo. Este es el compañero obligado de las mangas de terciopelo, y consiste en una especie de corpiño bajo con puntas por delante sumamente graciosa, que á la vez que recoge los drapeados de la falda en las caderas, al elevarse casi hasta la mitad del pecho, aparta del cuerpo la monotonía.

Los cuellos altos de los vestidos, es decir, las tirillas que le ciñen en absoluto al cuello deben confeccionarse con la tela que sirve de adorno al vestido.

El abrigo de paño á cuadros con esclavina, ha venido en cierto modo á introducir una variante: los grandes *redingots* con manga judía, porque se vá consolidando la costumbre de que en los comienzos de la primavera se ponga en circulación un nuevo abrigo. Sin embargo, debo recomendar á mis lectoras la mayor circunspección en este asunto porque de todos modos ya en esta época debe pensarse en abrigos ligeros.

En los colores deban elegirse para trajes de primavera los medios tonos, de los cuales hay gran variedad en esas cenefas bordadas hoy tan en boga según el gusto parisien. Sin embargo, no aconsejo que siga en absoluto el gusto francés, en todos sus extremos, porque á menudo suele pecar de exagerado; pero como en la patria de Moliere, la fantasía es inagotable, bueno es que tomemos de ella lo realmente bello y conveniente. Por lo demás, algo que sea reflejo del gusto genuinamente español, deba predominar en los trajes, á fin de que tengan sello propio, esa originalidad deliciosa, que evidencia la fisonomía especial que todo país ofrece, y que cada tipo de mujer puede encarnar. Si hiciéramos de la moda francesa, una copia exacta en nuestros vestidos, sería como confesar, que la mujer española no sabe fantasear ni inventar, en los dominios risueños del buen gusto. Y como esto no es cierto, no se debe confesar. A la mujer española no le falta imaginación para nada. A veces la sobra.

Ahora voy á describir ligeramente algunos modelos.

Traje para recibir. Larga túnica de paño beige, cerrada en los costados y cortada en el pecho sobre un *plastrón* de terciopelo negro. Mangas lisas de terciopelo negro. Un

cordón de pasamanería rodea el talle. La parte inferior de la túnica está cortada en almehnas sobre una falda lisa, guarnecida en el borde con una tira de terciopelo. Un galón plateado completa el adorno de este traje.

Traje para visita. De paño gris acero. Cuerpo recto y sin pinzas, adornado con un cuello vuelto de terciopelo negro. Mangas lisas con hombreras truncadas y estrechos puños de terciopelo. Falda de terciopelo. Túnica recta, cerrada en los costados por medio de botones. Sombrero de terciopelo negro, adornado con un escarolado de seda.

Traje para señorita. De lanilla azul, japonesa. Cuerpo fruncido en la cintura, adornado en la parte superior con cinco galoncitos de terciopelo azul oscuro. Mangas de terciopelo plegadas en la parte de encima y adornadas en el puño con menudos botones. Falda recta en la parte de detrás y drapada en el delantero, guarnecida en la parte inferior con cinco galones de terciopelo.

Traje de salón. Larga túnica de seda brochada, formando media cola escotada en redondo y guarnecida con anchos encajes. Delantero drapado de crespón de la China, adornado en la parte de la falda con vivos encajes. Mangas fruncidas de seda brochada adornadas con encajes y lazos de cinta. Falda plegada de crespón de la China. Abanico de pluma.

Para teatro. Cuerpo de piel de seda azul turquesa. Se cierra en los costados y se adorna con un cuello vuelto de fina *guipure* blanca, cerrado por una broche de perlas. Mangas lisas, con cartera de *guipure* y hombreras abullonadas, sujetas con otro pequeño broche de perlas. Capota de terciopelo cincelado, adornada con draperías de gasa de seda azul turquesa. Un gracioso lazo de gasa se coloca en la parte de delante de la capota, y de él parte un grupo de plumas de pavo real.

Los sombreros han sufrido una gran transformación; según Joaquín Balmaseda, un pequeño *chifon*, ó agrupación microscópica y graciosa de flores, tules y cintas, constituye un sombrero. La forma diadema será la más autorizada para esta primavera, con bridas muy estrechas, sujetas en lazo pequeño ó prendidas sus puntas á un lado del rostro con alfiler rico. Sobre esta diadema de terciopelo se extenderá con sus alas abiertas una enorme mariposa ó un pájaro de colores vivos; contrastido palpable es que los adornos sean mayores que la prenda, que el accesorio oculte la obra principal, pero si la moda tuviese lógica ¿sería moda?

El sombrero llamado *Toque* seguirá llevándose con gran aceptación, con sus bordados antiguos, rotando un fondo chato y plegado, con sus pasamanerías de colores, destacando sobre un fondo oscuro, y habrá también el modelo de paja y de tul negro, con grande ala; sombrero mejicano, que se realizará con pluma maravillosa en colores, extensión y primor del rizado.

Para las capotas se usarán mucho las flores de terciopelo sin follaje colocadas en diadema, alternando este adorno con un sprit de pluma, adorno siempre estimado por las modistas que saben avalorar los sombreros que salen de sus manos.

La paja *mordoré* es elegantísima y muy propia para los sombreros de ala levantada en graciosa punta sobre la frente y forrada de tul.

Todas las formas de los sombreros de primavera tienen el ala forrada con tules y encajes, para que resulten más vaporosos, y en armonía con la estación. Predominarán en ellos, los tonos claros, y las plumas más, amalgamados con lazos de cinta, y apenas abonace resueltamente el tiempo desaparecerán los sombreros de terciopelo en absoluto, para ceder su plaza á los de paja, que serán los predilectos.

Algo he de decir, para concluir por hoy, de un punto importantísimo. En el mueblaje de las habitaciones domina en absoluto el estilo renacimiento, de suerte que las colgaduras de yute con artísticas cenefas se ven en todas las casas de grandes recursos. No se usan ahora las gran les colgaduras que antes se plegaban coquetamente sobre el pavimento; por el contrario, apenas llegan al suelo, y muchas de ellas no se recojen á los lados con los tradicionales alzapauos, sino que dejando espedito el hueco de la puerta, caen con regios pliegues á ambos lados de la misma, en tanto que en la parte superior, en lo que forma galería, el yute se repliega en artísticos pabellones.

Los muebles que obedecen al gusto del renacimiento son de roble con tallados y el papel ó tela que cubren las paredes ha de armonizar con colgaduras y muebles presentando un conjunto serio y elegante.

Todos los detalles de la vida entran en la jurisdicción de la moda.

VALENTINA.

SECCION RELIGIOSA

SANTO DEL DIA DE MAÑANA.

✠ El Patriarca San José.

SANTO DEL JUEVES.

San Niceto obispo y sta. Eufemia vg. y mr.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 19.

En San Miguel, concluyen cuarenta horas dedicadas al Patriarca San José.

En Santa Eulalia, se celebrará la festividad de San José con misa de comunión general á las ocho, á las diez tertia con acompa-

ñamiento de órgano y luego misa mayor con música y sermón por D. Nicolás Reus, presbítero; al anochecer, el ejercicio del día 19 con meditación y música. Los fieles que, recibidos los santos Sacramentos, visiten la capilla del Santo, desde primeras vísperas hasta la puesta del sol, pueden ganar indulgencia plenaria concedida por Leon XIII en 4 de Febrero último.

En la Real Capilla de Palacio, á las once, Te-Deum con solemnidad, en acción de gracias al Todopoderoso por la honra exterior concedida por el Augusto Pontífice al Patriarca San José; misa por una devota persona á la Virgen de los Dolores y salva por la conservación de la preciosa existencia de S. M. el Rey. Por la tarde, á las seis, rosario, salva y responso por el eterno descanso de la señora madre política del Excmo. Sr. D. José Canalejas, que falleció el próximo pasado Enero en Madrid, y salva con música á la Virgen del Carmen por el pronto restablecimiento de la quebrantable salud de la Sra. madre del mencionado señor. Asistirán á dichos actos las niñas huérfanas del Temple, recibiendo por mano del Sr. Rector una modesta limosna á la intención del distinguido Diputado por Algeciras.

Jueves 20.

En la Merced, continuarán cuarenta horas dedicadas á San José.

SECCION COMERCIAL

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Día 17.

EMBARCACIONES FONDEADAS

De Valencia en 12 horas, vapor Isleño, de 314 ton cap. Raimundo Piña, con 21 mar., 5 pas. valija y efectos.

De Sóller en 1 día, laud San José, de 51 t., cap. Antonio Magraner, con 6 mar. y lastre.

IDRM DESPACHADAS

Para Mahón, vapor Nuevo Mahónés, de 396 ton., cap. Francisco Cardona, con 19 m., 10 pas. valija y efectos

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

DIA 17 DE MARZO

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Al orto: atmósfera y horizontes brumos; viento O. fresquito y marejada larga del viento.

A las doce: atmósfera nublada y chubasquea; horizontes con cerrazón de lluvias y con densas nieblas del 1.º cuadrante; viento O.S.O. muy duro y con algunas rachas huracanadas; la mar con largas rompientes y fuerte marejada del viento

ENTRADAS.

El vapor correo *Isleño* y tres faluchos.

SALIDAS.

Ninguna.

OBSERVACIONES A LA PUESTA DEL SOL.

Atmósfera despejada y círculo y horizontes cerrados por bruma y nubes; viento O. muy frescachón y la mar con oleaje del O.S.O. y cabrillada.

Sin buque alguno á la vista.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER.

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	116'50
Cambio Mallorquin.	85'25
Ferro-carriles de Mallorca.	63'
Alumbrado por Gas.	sin operaciones
Salinas de Ibiza.	"
Harinera Mallorquina.	"
Bonos Municipales.	"
Empresa Mallorquina «La Isleña».	48'50
Empresa Marítima «Lulio».	53'

VALORES PÚBLICOS

Madrid á las 4 t.

4 p. interior contado.	75'40
4 p. amortizable.	88'50
Cubas.	107'30

Madrid á las 5 t.

4 p. interior contado.	76'35
4 p. id. fin mes.	76'32
4 p. id. fin próximo.	"
Banco de España.	392'50
Tabacos.	105'

Barcelona á las 10'40 n.

4 p. interior fin mes.	76'37
4 p. exterior id.	78'20
Coloniales id.	63'15
Norte de España id.	84'85
Francias.	53'25
Orenses.	"
Cubas.	"

Paris á las 10 n.

3 p. renta francesa fin mes.	88'20
4 p. exterior español id.	73'87
Norte de España.	380'
Panamás.	55'

Londres á las

4 p. Exterior español fin mes.	"
--	---

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Madrid 17 á las 5'45 t.

Congreso.—Se discuten los presupuestos.

Senado.—Se hacen algunas denuncias sobre contrabando de trigo en Gibraltar.

Queda aplazada para el jueves la combinación de Gobernadores.

Niégame que el Banco proyecte empréstito alguno.

Telegramas de Paris anuncian estar constituido el ministerio presidido por Mr. Freycinet.

Las deliberaciones de la conferencia de Berlin, se mantienen secretas. Interior 76'40.

Madrid 17 á las 6 t.

Congreso.—El Sr. Bugallal combate el artículo relativo á la supresión de Audiencias.

Se congratula del resultado de la primera votación que, en concepto de las oposiciones, significa una derrota para el Gobierno.

Madrid 17 á las 7 n.

Se comenta mucho la derrota sufrida por el Gobierno al votarse el artículo 7.º del presupuesto de Gracia y Justicia.

Motivaron este resultado muchos descontentos de la mayoría que se hallaban en el salón de conferencias y se negaron á entrar en la sesión cuando iba á celebrarse aquella.

Madrid 17 á las 7 n.

La *Epoca* aboga porque se celebre una exposición nacional de aceites españoles, en la seguridad de que reportaría grandes beneficios á los agricultores.

Madrid 17 á las 10 n.

El ministerio francés de conciliación queda constituido.

Se propone respetar por completo los intereses religiosos; y los tratados de comercio hasta 1892.

Madrid 17 á las 10'25 n.

Los autonomistas de Habana reclaman la misma ley del sufragio que regirá en la Península.

Es probable que el reputado escritor y dramaturgo D. Leopoldo Cano, sea nombrado secretario general de Puerto Rico.

Madrid 17 á las 11 n.

En Berlin se asegura que el canciller Bismarck ha dimitido su cargo.

La conferencia se ha ocupado en el reposo dominical.

El emperador Guillermo recibirá mañana á los delegados.



DOÑA JOSEFA GINARD Y ANDREU

HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su esposo D. Pedro Juan Bauzá, su hija D.ª Marcelina Moragues, hermana, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el jueves 20 del corriente á las diez y media de su mañana en la parroquial iglesia de San Nicolás. No se invita particularmente.

CENTRO FARMACÉUTICO

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general en sesión de ayer, el que se hará efectivo todos los días laborables mediante la presentación del cupón correspondiente.

Palma 17 marzo 1890.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Juan Sureda. 1—2

CAJA DE AHORROS

Y MONTE DE PIEDAD DE LAS BALEARES
Asociación de Beneficencia

La Junta Protectora de esta Sociedad en sesión de ayer, acordó convocar Junta General extraordinaria para el día 26 del corriente á las 7 de la noche, para tratar de la adquisición del Edificio que ocupa esta Sociedad.

Los Sres. Socics subvencionistas ó fundadores que deseen asistir, podrán servirse recoger la correspondiente papeleta de asistencia, hasta el día 24, en las horas de despacho.

Palma 12 Marzo de 1890.—P. A. de la J. P.—El Vocal de turno, Miguel Frau, Presbítero.

Teatro-Circo Balear

Gran función para mañana miércoles 19 A beneficio de la Srta. D.ª Isabel Clar

LA PASIONARIA

ESOS SON OTROS LOPEZ

Palcos sin entrada, Ptas. 3'00.—Butacas, 0'40.—Sillas, 0'25.—Anfiteatro, 0'20.—Entrada general 0'35. A las ocho

**NADA FALSO TODO REALIDAD
PARAGUAS**

A mas de un 15 p^o, mas baratos de los precios hasta la fecha conocidos en Palma.
Telas de puras sedas garantidas—Puños caprichosos y de última novedad.
En monturas, hay seis sistemas no vistos en esta.
PERFUMERIA UNIVERSAL
JAIME 2.º NÚM. 2 (AL LADO DE LAS MÁQUINAS SINGER). 125

LA VIGILANCIA Y SEGURIDAD MERCANTIL.
—
INFORMES COMERCIALES;
GESTION Y COBRO DE CRÉDITOS;
REFERENCIAS E INVESTIGACIONES SOBRE
TODA CLASE DE ASUNTOS.
DANIEL FREIXA Y C.ª
Apartado de correos 20. Teléfono 727.
Riera S. Juan, 8, Entresuelo.—Barcelona.

SULFATO DE COBRE
La Diputación provincial, con objeto de proporcionar a los viticultores sulfato de cobre, propio para combatir el *mildew*, ha introducido de Inglaterra una partida de dicho producto que se expenderá al precio de 77 pesetas 50 céntimos los 100 Kg., habiendo sido previamente sometido al examen del Sr. Ingeniero Agrónomo de esta provincia que lo ha declarado de primera calidad para el objeto á que se destina.
El punto de venta se halla establecido en Palma en casa del representante de dicha Corporación, D. Antonio Bennazar y Pons, calle de la Marina número 46, frente el Huerto del Rey, donde se facilitará á los compradores una instrucción práctica aprobada por el mismo Sr. Ingeniero Agrónomo, relativa á la preparación, modo y épocas de su empleo.

SULFATO DE COBRE INGLES
El dueño del establecimiento que abajo se expresa, deseoso siempre de proporcionar al público y especialmente á sus numerosos parroquianos, todas las ventajas compatibles con sus intereses, sin embargo de no disfrutar la franquicia de derechos de Aduanas que ascienden á 10 pesetas por 100 kilogramos, ofrece á los Sres. Viticultores de esta isla el producto arriba indicado, garantizando su pureza y superior calidad para la extinción del *mildew*, al precio de 75 pesetas los 100 kilos.
También se hallarán en el mismo establecimiento pulverizadores rocia-viñas, de los mejores sistemas conocidos, á precios económicos.
Y por último, siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, se facilitarán gratis á los compradores instrucciones detalladas para la aplicación del sulfato de cobre á la extinción de la referida enfermedad.
Estos artículos se hallarán en la Droguería de JOSE JUAN (Nueva) calle de la Marina—20—22—24, frente el Huerto del Rey, y calle del Mar número 25.

CORTES—HERMANOS
TRASPORTES GENERALES
Agencia de PALMA á MADRID, B. CELONA y VALENCIA
y demas importantes capitales
de
ESPAÑA Y EXTRANJERO
60 Marina 60
PALMA. 26

COMPANIA INGLESA
DE
SEGUROS MARITIMOS
LA UNION COMERCIAL
LONDRES
CAPITAL
PESETAS 62.500,000
AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA.
Banco de Felanitx.—FELANITX.

ALMONEDA DE LIBROS
Calle de Montesión—50
Obras de teología, moral, sermones, Historias, novelas, periódicos, etc., etc.
Solo por ocho dias.
Se facilitan catálogos. 2—1
Sillería.—Se vende una de palo santo y damasco en buen estado.
Jovellanos—11—principal. 6—1

BÁLSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.



Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal.
Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, segun la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.
UNICOS AGENTES EN ESPAÑA
VILANOVA HERMANOS Y COMPANIA—BARCELONA
DEPOSITO EN PALMA: **JOSÉ JUAN, Droguería.**

ACEITE de HOGG
de HIGADO FRESCO de BACALAO, NATURAL y MEDICINAL
Recetado desde 40 AÑOS, en Francia, en Inglaterra, en España, en Portugal, en el Brasil, y en todas las Republicas Hispano-Americanas, por los primeros médicos del mundo entero, contra las Enfermedades del Pecho, Tos, Niños Raquíticos, Humores, Erupciones del cutis, Personas débiles, Pérdidas blancas, etc. El Aceite de Bacalao de HOGG es el más abundante en materia de bases activas.
Se vende solamente en frascos TRIANGULARES. Erijase sobre la etiqueta el SELLO AZUL del Estado Francés.
SOLO PROPIETARIO: **HOGG, 2, Rue Castiglione, PARIS,** y en todas las Farmacias.

APARATOS CONTINUOS
para la FABRICACION de Bebidas gaseosas de todas clases
AGUAS DE SELTZ, LIMONADAS, SODA WATER, VINOS ESPUMOSOS
UNICOS QUE PUEDEN PRODUCIR BEBIDAS SANAS Y DE GUSTO AGRADABLE
Manual del fabricante de Bebidas gaseosas: PRECIO, 6 Ptas.
Envío franco de prospectos detallados.
CASA HERMANN-LACHAPPELLE
J. BOULET Y C.ª, SUCESESORES
Ingenieros Constructores. — 31—33, Rue Boinod, PARIS

POSITIVAS VENTAJAS

DE LA
EMULSION DE SCOTT
Sobre toda clase de **ACEITE DE BACALAO** y sus similares.
La Facultad Medica de todo el mundo, asi las reconoce porque es **AGRADABLE AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA Y TONICO-RECONSTITUYENTE.**
Posee todas las virtudes del **ACEITE DE BACALAO** simple ó compuesto **SIN NINGUNA DE SUS DESVENTAJAS,** Siendo un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de hígado de bacalao con los **HIPOFOSFITOS DE CAL, DE SOSA Y LA GLICERINA** es la formula mas **RACIONAL,** mas **PRACTICA,** y mas **EFICAZ,** de administrar esos importantísimos factores, indispensables a la formacion y desarrollo del **SISTEMA MUSCULAR, SANGUINEO, ÓSEO Y NERVIOSO** de todo lo que claramente se desprende que la Emulsion de Scott, es **TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE** y por consiguiente el mejor alimento para la mujer que cria asi como lo es para el desarrollo físico de la **INFANCIA Y DE LA NIÑEZ.**
DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

Predio PAGUERA en venta

Se desea vender este predio de unas 640 cuarteradas, situado en el término de Calviá, y lindante con la carretera de Palma á Andraitx. Está muy poblado de arbolado y además tiene unas cuarenta cuarteradas de viña, la mayor parte en su cuarto año, y muy lozano. Hay una casa moderna, de sólida construcción, con agua á grifo en todos los pisos para la residencia de los propietarios, y una abundante dotación de mulas y enseres de labranza.—Para más detalles dirigirse al dueño D. Enrique R. Waring, Paguera, Calviá, Mallorca. 8—a

APARATOS PARA COLADAS

Unicos premiados en la Exposición universal de Barcelona con medalla de oro. Recomendables por su sencillez. Vienen utilizándose desde 16 años y se conservan en perfecto estado.
La casa constructora tiene vendidos más de 7800 de estos aparatos.
Es la mejor recomendación que puede hacerse de tan útil como recomendable invento, indispensable á toda familia.
Unico representante en Palma **D. Jaime Obrador y Peris**—Santo Domingo 16 y 22—Pizá 1 y 5.—Donde pueden examinarse.

FINCAS PARA ALQUILAR
INFORMARÁN
AGENCIA Rubí 7—1.º—Teléfono 130.

BAÑOS
de la calle de los Huertos
Quedarán abiertos el 20 del corriente desde las ocho de la mañana á las dos de la tarde.

CARNICERÍA del BORNE
Se vende Toro y Ternera á 7 reales kilo;
Sin hueso á 9 1/2 reales kilo;
Carnero á 7 reales kilo.
También encontrará el público toda clase de carnes para condimentar pucheros para enfermos, á la hora que se quiera, toda la noche. 30 27

NICOLAS PERELLO CALLISTA—PEDICURO.
Juanot Colom, 36, 1.º
Extracción de toda clase de callosidades sin que el paciente experimente ningun dolor; no el vulgar y gastado sistema de cortar y recortar los callos (con el que no se consigue mas que un ligero alivio, pues que luego se desarrollan con mayor intensidad, y además expone al paciente á fatales consecuencias) si no su verdadera extracción, por medio de la cual se alcanza la curación en muchos casos y siempre un completo y largo alivio.
Curación pronta y radical de los uñeros y deformidades de las uñas por un procedimiento especial, cuya mejor garantía es el público testimonio del éxito obtenido en los numerosos pacientes que me han honrado con su confianza.
Se construyen brageros á medida, con las mayores garantías de comodidad y seguridad.
Horas de despacho: los dias laborables, de 9 á 2, y de 4 á 6 de la tard. 18

VERDADERA BARATURA
Teniendo que ausentarse de esta ciudad Doña María Villalonga y Gelabert, dueña del acreditado establecimiento de quincalla y juguetes de la plaza de Copiñas número 13, se liquidará toda la existencia que hay en él, á precios de verdadero derroche.
Se venden la estantería, mostradores (taurells) y aparatos para gas, de la antigua tienda que fué de D. Juan Villalonga Gomez, colocados en la casa n.º 13 de la plaza de Copiñas; bien sea en conjunto, bien por separado.

Albufera de Alcudia
Hay para vender una partida de *verducs* de chopo.
Dirigirse á las oficinas de la Albufera en La Puebla, calle de la Plaza. 20—20

Se venderán en pública subasta, en los entresuelos de la casa n.º 27 de la calle del Beato Alonzo, muebles, ropas, platos, libros, diferentes alhajas y otros objetos. Dicha venta tendrá lugar desde las 10 de la mañana hasta las 2 de la tarde de los dias de trabajo y empezará el dia 20 del presente mes de marzo. 3—5—a

A voluntad de su dueño se venden tres porciones de terreno en el término de Alcudia, denominadas «Pla de Beltran», «Valencia» y «Són Goyet». Informarán en la plazuela de San Francisco de Asis n.º 3. 15—4

Se vende un caballo sarro y carretón de muelles. Informarán.—Constitución—118.

UN **REMEDIO** INFALIBLE en todo caso de **REUMATISMO** Impurezas de la Sangre, Erupciones, Escrófulas, Ulceras, Sífilis y toda afección de naturaleza eruptiva ó venérea
—ES LA—

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
El Remedio de Familia por excelencia!
Depósito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.
Imprenta de Vinda é Hijos de P. José Gelabert.

CONSTRUCCIONES NAVALES

Una importante revista de Tolón interesantes noticias de las construcciones navales que en aquel arsenal se veri actualmente, así para la marina de guerra española como para la del extranjero.

Los talleres de «Forges y Chantiers» tienen encargo de construir dos cruceros «Matsushima» y el «Itsocashina», para la marina del Japón, el primero de los cuales acaba de ser botado al agua.

Obedece esta construcción á un ramo proyecto, que es el de tener dos buques que, inseparables en tiempo de guerra, hagan el efecto de uno solo, gracias á las ventajas de la mayor rapidez de movimientos, por consecuencia de menor tonelaje, y de menor dificultad para ser inutilizado el conjunto de su fuerza repartida como está en dos buques: el primero, por tanto, cuyo resultado práctico como el de otros muchos que se están haciendo—no podrá apreciarse sino cuando llegue un combate naval.

Así, los dos buques japoneses—de sola hélice, y marcha de 16 millas—perfectamente simétricos; el primero tiene una torre á proa; con blindaje de acero de 25 centímetros; monta un cañón de 34 centímetros, y 13 metros de longitud sistema Carnet; á popa, en cubierta, lleva un militar con dos cofas, con emplazamiento para cuatro cañones revólvers en la batería para la fusilería en la alta; y tiene, además una batería de 10 cañones, calibre 10 centímetros y del mismo sistema mejorado.

El otro crucero, perfectamente simétrico á aquel, lleva la torre á popa y la batería en el palo militar á proa. Cada uno de ellos están provistos de un tubo, lanzapedos, uno á popa y otro á proa y lleva cubierta protectora blindada.

Merece ser también citada, entre las construcciones que se realizan en los talleres de Tolón, la de tres buques que se construyen por cuenta del Gobierno de Chile: el «Capitán Prat», acorazado de 7.000 toneladas, exactamente igual al «Pelayo», con la única diferencia de que los cañones de aquel serán de Krupp y de mayor calibre que los del acorazado español y los cruceros «Presidente Errazuriz» y «Presidente Prado», ambos de 3.000 toneladas y con cubierta blindada. Los buques van forrados exteriormente de madera, por la obra viva; porque la compresión del agua del Pacífico ataca mucho el acero, y porque Chile no tiene diques allí, no donde aquellos quepan.

Para el mes próximo quedará montado el cañón de popa del «Pelayo», y se han experimentado con aquel antes de montar los otros tres. Estas operaciones que se han retrasado considerablemente por dificultades en los aparatos hidráulicos, especialmente en la trinchera hidráulica de la torre y en el atacador.

NOTICIAS

Se ha recibido en el Vaticano carta autógrafa del príncipe de Bismarck al Papa. En ella invita al canciller al Vaticano para que envíe á la Conferencia de Berlín un delegado pontificio.

Su Santidad ha contestado á la carta del canciller negándose á enviar el delegado.

Para ello se funda en la presencia de los enviados italianos en la Conferencia y en que los principios de la iglesia católica no están conformes con las ideas dominantes en aquella.

El ayuntamiento de Sevilla ha enviado una comisión de su seno á Sanlúcar de Barrameda á dar oficialmente el pésame á la infanta doña María Luisa Fernanda; manifestando á la ilustre viuda el sentimiento de Sevilla por el fallecimiento de su augusto esposo el duque de Montpensier.

En Ciudad Real iba hace pocos días por la vía férrea, con dirección á las Huertas, una familia muy conocida en aquella ciudad, cuando sin saber cómo, una preciosa niña de diez años que formaba parte de la familia, quedó sujeta por el tacón de la bota entre dos rails, precisamente cuando el tren mixto de Badajoz avanzaba á toda velocidad.

La madre de la niña, presa de indescrip-

tible espanto, empezó á porfiar por sacar el piecicito de su hija, pero todos los esfuerzos eran vanos; antes al contrario, se complicaba más la cosa ante el sobresalto de todos y la llegada del tren, que se aproximaba.

Una catástrofe era inevitable, y hubiera ocurrido seguramente si el padre de la criatura, serenándose repentinamente, no hubiera procedido con prontitud á desabrochar los botones del calzado de la niña y á tirar de esta con fuerza á tiempo que la máquina y coches pasaron como una exhalación por encima de la bota desprendida, que quedó aplastada y deshecha.

Pasado el peligro, la madre fué acometida de un síncope, y al volver en sí ofreció una función religiosa á la Virgen de Alarcos en acción de gracias por haberla conservado su hija.

Créese en Tolón que M. Carnot ha desistido de su proyectado viaje por el medio día de Francia.

No se sabe nada de preciso en cuanto á las pruebas oficiales del *Gymnote*.

Copiamos de un periódico malagueño: «Si hemos de creer lo que dicen algunas personas, de las que por su cargo ó por estar velando á enfermos no se acuestan ninguna noche, rara es la en que no se advierten en Málaga alguna pequeña conmoción del suelo, si bien estas sacudidas duran lo que un relámpago, pasando desapercibidas para las personas que duermen ó se abstraen en sus meditaciones.

De cualquier modo, sean más ó menos frecuentes estas trepidaciones, es lo cierto que desde los terremotos de 1884 no han cesado ningún día de experimentarse estos fenómenos sísmicos, no solo en Málaga, sino también en todos los pueblos que tan duramente castigó en aquella fecha.»

Viaje de la reina Victoria
La fecha definitiva del viaje á Francia de la reina Victoria, ha sido fijada para el 25 del corriente.

La reina Victoria abandonará el castillo de Windsor, y por tren especial irá hasta Ports-Mouth, donde se embarcará á bordo de su yacht *Victoria and Albert*, pasando la noche á bordo de dicha nave en el puerto mismo.

Con la aurora del día 26 se hará á la mar el *Victoria and Albert*, llevando á su bordo á la princesa Beatriz y á su augusta madre; llegarán á Cherburgo al anocheado del mismo día, pasando la noche á bordo del ya nombrado yacht.

El 28 por la mañana subirá en un tren especial que la conducirá directamente á Aix-les-Bains.

La reina permanecerá en Aix-les-Bains, durante tres semanas.

Escriben de Reus:
«Un amigo nuestro, en lo que va de año ha dejado de recibir tres cartas-órdenes de pedido en las que se le acompañaban los valores de la mercadería. Procedían aquellas de París, Algeciras y Mallorca, habiéndose visto precisado á escribir á los remitentes que dejen de enviarle fondos por correo, pues se conoce que debe haber algún irregularizador en el ramo de comunicaciones.»

Algunos.
Leemos en una carta de París algunas curiosísimas noticias de sociedad, que agradecerán de seguro á nuestras bellas lectoras.

Hé aquí una muy interesante, por referirse á personas que forman parte de la colonia española:

«Una dama argentina, la señora Elia de Ecurra, ha tenido una felicísima ocurrencia que todas las almas nobles aplaudirán.

En su magnífico hotel de la calle Pierre-Charron reúne todos los lunes, de ocho á once de la noche, un grupo de señoras y señoritas... ¿para qué? dirán ustedes—para coser.

Dos grandes salones son los talleres: en uno, las señoras casadas; en el otro, las jóvenes solteras.

El tic, tic, tic, de las máquinas no cesa, y las elegantes obreras labran, dobladillan, respuntan, sobrecosen con el mismo afán, con mayor, si cabe, que si fuesen verdaderas jornaleras.

Las señoras graves sostienen los diálogos corrientes sobre la vida doméstica, á vez que inspeccionan las piezas concluidas antes de empaquetarlas y sujetarlas en elegantes lazos.

En el taller de las jóvenes la alegría no cesa de reinar; y entre los proyectos de fiestas, las confidencias de soltera y los cuentos del día, las risas y las exclamaciones estallan por un hilo que se quiebra, por una aguja que salta, por una costura que se joroba, por una puntada que se enreda; en tanto que van saliendo cuerpos, mangas, pernils, chalecos, blusas, pantalones, faldas, corpiños, chambras, hasta 500 trajes completos que la Sra. Elia Ezcurre se propone vender en un bazar de caridad.

El comprador no tendrá derecho á llevarse los vestidos; pero sí á que en su nombre se distribuyan en cualquier asilo unidos á la cantidad que por ellos pague.

Constantemente se halla servido un variado *buffet* donde las obreras restauran sus fuerzas.

Al terminar la tarea se interpreta un poco de música. No hay baile, porque la entrada está rigurosamente cerrada á los hombres—hasta ahora pero ya ellos lograrán, por el hilo, sacar el ovillo.

Las más constantes en tan loable empresa son las señoras y señoritas Echard de Rodriguez, Mack, Chenaud, Zavalia, Livingston, Caimari, Blanco y Cobos de Lavalle, entre otras.

Dice *El Correo de Asturias* de Oviedo del 11:

«Anteayer no llegó á esta ciudad el tren correo de Castilla.

Según hemos podido informarnos, cuando se hallaba dicho tren en el puente de Baños, entre las estaciones de Villamanin y Busdongo, tuvo que detener su marcha por efecto de la gran cantidad de nieve que había en el camino.

Viendo entonces el jefe del tren que no le era posible arrastrarlo en su totalidad, lo fraccionó, llegando á esta ciudad con el furgón de equipajes á las siete y media de la noche.

Desde Busdongo se dispuso que otra máquina, del tipo 500, saliera en busca del resto del tren fraccionado, pero no pudo conseguirlo, porque antes de llegar al punto donde se hallaban detenidos los coches que conducían á los viajeros y correspondencia, descarriló por completo, saliéndose de la vía las ocho ruedas.

Los viajeros regresaron á Leon en un tren especial.»

En un parte telegráfico fechado en Kotonou el 14 publicado por el *Temps*, se dice que el cañonero «Emeraude» ha bombardeado á Abomey y Kalavy, causando grandes estragos y dejando aterrados á los indígenas.

Siempre lo mismo.

En varias provincias circulan duros falsos que llevan la fecha de acuñación de 1888 y cuyas diferencias con los legítimos son bastante difíciles de apreciar.

Leemos en *El Noticiero Universal*:

«Habiendo sabido el consul general de Alemania en esta ciudad que un figurado comandante de caballería, prisionero en las milicias de esta plaza y titulado Anselmo Ruiz, se dedicaba á estafar á don U. Jhouson, de Púlle (Alemania), por el procedimiento del entierro encargó al jefe de ronda, señor Plantada el descubrimiento y captura del citado sujeto, el cual fué detenido anteayer al recoger un certificado en el correo, que se supone contiene 5.000 francos que le pedía en una carta que le había dirigido recientemente.

Al ser detenido dijo llamarse Angel Ray. Se le han ocupado varios documentos, una cédula personal á nombre suyo y una cartera con notas.

El señor cónsul de Alemania; al poner en conocimiento del señor Plantada el citado hecho, le entregó un certificado de prisiones falso, copias de cartas dirigidas por el detenido y una cuenta de un colegio de Málaga.»

Mazzantini tiene ajustadas para la presente temporada las siguientes corridas:

Mayo: 4, Barcelona; 8, 11, 15, 18, 22, 25 y 29, París.

Junio: 1 y 2, Algeciras; 5 y 8, Granada; 15, Málaga; 22, Castellón; 24, Vinaroz; 25 y 27, Santander.

Julio: 7, 8, 9 y 10, Pamplona.

Agosto: 15 y 17, Gijón; 21, 24, 28 y 31, París.

Setiembre: ocho corridas en París.

Octubre: ocho id. id.

Total hasta la fecha, 48; pero tiene otras muchas, cuyo contrato no ha cerrado todavía.

Mazzantini, que acaba de hacer una buena campaña en la plaza de Montevideo, ganando mucho dinero y numerosas simpatías, se habrá embarcado con rumbo á

Cádiz el 4 de Marzo actual, llegando á España del 26 al 28 de dicho mes.

Se trata de establecer en París un nuevo museo, bajo la denominación de «Museo del ejército francés», coleccionándose todo lo que á la historia de la milicia francesa se refiera, como los retratos, planos topográficos, dibujos, etc.

Cita *El Imparcial* como caso raro en España, donde casi toda la totalidad de los españoles se pasan la vida pidiendo algo, el hecho de que hace quince días se anunció por la dirección general de Beneficencia las vacantes de 74 plazas en el Asilo de inválido del trabajo, establecido en Carabanchel, y hasta el jueves no se había recibido en la dirección de Beneficencia ninguna petición de plaza.

Es que no hay inválidos del trabajo.

CRONICA LOCAL

Mañana, en conmemoración de la fiesta de San José, no publicaremos número.

Leemos en nuestro querido colega *El Palmesano*:

«Días pasados la guardia civil capturó en Inca á varios sujetos que se entretenían en tirar de la oreja á Jorge.

¡Dichoso miembro que muchos se entretienen en cogerlo y no hay quien tenga fuerzas para arrancarlo de un fuerte tirón!

«Sería necesario que viniera un Hércules modelo, porque hay tantos Jorges señor Gobernador, y cerquita, cerquita.»

Creemos que haría bien *El Palmesano* aclarando un poco más esas suposiciones.

Porque esto de estar cerquita los Jorges, hace suponer que existen, alguno al menos, en Palma.

Y no dudamos un momento que el Sr. Gobernador, cuyas medidas, altamente plausibles conocemos, permitiera de ningún modo tirones de orejas donde quiera existiesen.

Pedimos, pues, un poquito más de luz á *El Palmesano*.

El total producido por la tómbola en las cinco noches que viene funcionando, asciende á 6766 pesetas.

Lo cual quiere decir que las *Hermanitas de los pobres*, á cuyo beneficio se hace la rifa, y las señoras que la han organizado y dirigen, están de enhorabuena.

Ha sido ascendido á subinspector de Sanidad de la Armada nuestro paisano y amigo D. Antonio Nadal.

El torrente *Gròs* corre hace dos días caudaloso, á causa de las lluvias que han caído en la comarca de Esporlas.

SECCION OFICIAL

Extracto del *Boletín Oficial* número 3605, correspondiente al 11 del que cursa.

Gobierno civil.—Reproduce la circular encareciendo á los Alcaldes el envío del presupuesto adicional del corriente ejercicio.

Comisión provincial.—Anuncio de subasta para contratar las obras de las molduras y talla de la fachada del palacio en construcción.

Circular reclamando de los Alcaldes las cuentas de 1888-89.

Distribución de fondos para el actual mes de Marzo.

Hacienda.—Anuncio para admisión del cupon que vence en 1.º Abril.

Otro para enagenar la arboladura, velamen maniobra, y utensilios de un falucho apresado con tabaco contrabando.

Relación de contribuyentes por industrial cuyos débitos han sido declarados fallidos por ignorarse el domicilio.

Ayuntamientos.—El de Santa Margarita anuncia tener espuesto el reparto para atender á gastos de defensa contra la Filoxera.

Los de Alcudia y María insertan relación de electores para designar compromisarios.

Juzgados.—El de la Catedral emplaza á los herederos de D. Ramon Cos.

Fiscalías.—Por la comandancia de Palma se emplaza á los tripulantes de un falucho que en la noche del 22 de Setiembre fué apresado en la costa de Soller con 30 bultos de contrabando.

